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СОЦІОКУЛЬТУРНІ ФЕНОМЕНИ  

ЕТНІЧНОЇ ДИВЕРСИФІКАЦІЇ ТА ІДЕНТИЧНОСТІ: 
КОНТЕНТИ ТА ВЗАЄМОДІЯ 

 
Стаття присвячена аналізу ролі феноменів етнічної дивер-

сифікації та ідентичності у суспільному розвиткові поліетнічних 
країн. Ці феномени розглядаються як складні соціокультурні 
конструкти, що традиційно ґрунтуються на етнічності, культурі 
та соціальних аспектах життєдіяльності людини й характер їх-
нього функціонування залежить від конкретних умов розвитку то-
го чи того суспільства. На основі вивчення праць вітчизняних і за-
рубіжних дослідників з’ясовуються контенти обох явищ, пода-
ються ключові їхні характеристики. Звертається увага на те, що 
у своїх інтерпретаціях явища етнічної диверсифікації дослідники 
відштовхуються, передусім, від факту наявності на території 
однієї держави представників різних народів і культур, згуртова-
них у спільноти на основі етнічного походження їхніх членів. З цим 
чинником значною мірою пов’язується наявність численних видів 
ідентичностей. Особлива увага приділяється впливам (позитивним 
і негативним) етнічної диверсифікації на суспільні процеси, ролі 
ідентичності у соціальній когезії в поліетнічних країнах. Окрес-
люються контексти і поля взаємодії етнічної диверсифікації та 
ідентичності у соціальному просторі країн з етнокультурною різ-
номанітністю їхнього населення. Звертається увага на історичну 
тяглість досліджень як сутності самих феноменів, а також їх-
ньої взаємодії. Обґрунтовується значення етнополітичного мене-
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джменту в управлінні динамікою етнічної диверсифікації та у 
процесі формування ідентичностей з метою пошуку компромісів у 
їхній взаємодії і досягнення адекватного впливу наслідків цієї взає-
модії на суспільні процеси; підкреслюється роль політики держави 
стосовно етнонаціональних громад та міграцій населення. Пропо-
нується удосконалювати методики дослідження етнічної дивер-
сифікації на основі уточнення філософського підходу до вивчення 
етнічних і культурних груп, ідентичність яких у сукупності утво-
рює етнічне розмаїття тієї чи тієї країни, й наголошується на 
необхідності адаптувати їх до реалій українського етнічного роз-
маїття. 

Ключові слова: Етнічність, етнічна диверсифікація, іден-
тичність, контексти взаємодії етнічної диверсифікації та іден-
тичності, етнополітичний менеджмент, соціальна когезія. 

 
З’ясування змісту таких соціокультурних феноменів, як етні-

чна диверсифікація та ідентичність і їхня взаємодія у тому чи 
ыншому соціальному просторові э актуальним питання сучасного 
фылософського дискурсу. У цьому дослідженні названу проблему 
пропонуємо розглянути у таких ракурсах: 1) етнічну диверсифіка-
цію ми означаємо як: а) стан міжетнічних відносин та б) процес, 
який відбувається у визначеному соціальному просторі за участю 
чисельних етнічних áкторів (у даній статті ми концентруємо увагу 
на першому аспекті); 2) ідентичність – це якісні характеристики 
особи, пов’язані з її походженням, культурою, віруваннями, пове-
дінковими модулями; 3) ідентичність і етнічна диверсифікація пе-
ребувають у постійній взаємодії, породжуючи ті чи ті виклики 
один для одного та для суспільного розвитку; 4) етнополітичний 
менеджмент є вагомим інструментом пошуку компромісів. 

Відповідно до названих перспектив (термін «перспектива» у 
даному контексті вживається у смислі наукового підходу в аналізі 
проблеми) наш виклад структуровано у такий спосіб: сутність ет-
нічної диверсифікації; контенти ідентичності; контексти взаємодії 
етнічної диверсифікації та ідентичності; основні параметри етно-
політичного менеджменту у пошуку компромісів. 
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Починаючи дискусію ми маємо, передусім, з’ясувати сут-
ність двох ключових феноменів, а саме – «етнічна диверсифікація» 
та «ідентичність», з тим, щоб предметно з’ясовувати простори і 
сутність їхньої взаємодії у контексті їхнього впливу на суспільні 
процеси. 

Сутність етнічної диверсифікації. Наукові дослідження і 
практики переконливо засвідчують, що сучасний світ надзвичайно 
диверсифікований в етнічному сенсі. Значення етнічності як уні-
версального феномена суспільного розвитку інтенсивно актуалізу-
ється на нинішньому етапі соціальної динаміки на регіональному 
та світовому рівнях. Сьогодні етнічність практично впливає на усі 
сектори функціонування суспільства [30]. Така ситуація 
пов’язується, передусім, з очевидним фактом наявності у структурі 
населення багатьох країн носіїв різноманітних етнокультурниць-
ких традицій і звичаїв. Міжнародна база даних GREG (вона фіксує 
етнічні групи, прив’язані до певної території) охоплює 929 етніч-
них груп, а в «Атласі народів світу» на середину минулого століття 
було ідентифіковано 1248 груп (сюди були включені також і етніч-
ності, не прив’язані до певного місця проживання – позатериторіа-
льні [2; 32]. Відомий американський дослідник етнічності Джеймс 
Фіерсон (James Fearson), беручи до уваги спільноти, котрі станов-
лять принаймні 1,0% населення тієї чи тієї країни, ідентифікував 
820 етнічних та етнорелігійних груп у 160 країнах світу [19]. Най-
більш етнічно диверсифікованими є країни Африканського конти-
ненту; країни Америки також належать до країн з високим рівнем 
етнічної диверсифікації; останнім часом інтенсивно етнічно дивер-
сифікується населення великих європейських – Берліна, Амстер-
дама, Відня, Парижа та ін., де вихідці з інших країн становлять 
відчутний відсоток їхнього населення.  

Питання етнічної диверсифікації дискутуються у працях 
представників різних галузей соціального знання: антропологами, 
економістами етнологами, культурологами, політологами, соціоло-
гами. Наш виклад ми сконцентруємо на визначенні поняття «етні-
чна диверсифікація» та з’ясуємо його сутність і співвідношення з 
поняттям ідентичності, й дотично торкнемося тих викликів, котрі 
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породжує ця взаємопов’язаність. У контексті нашого аналізу про-
дуктивною науковою базою осмислення етнічної диверсифікації 
видається соціокультурна перспектива, оскільки вона дає можли-
вість вибудувати таку дослідницьку модель, яка інкорпорує як за-
кономірності соціоантропологічної тяглості феномена, так і особ-
ливості його соціокультурницької динаміки.  

Зазвичай, у своїх інтерпретаціях явища етнічної диверсифі-
кації дослідники відштовхуються, передусім, від факту наявності 
на території однієї держави представників різних народів і куль-
тур, згуртованих у спільноти на основі етнічного походження їхніх 
членів [5, с. 278]. У цьому контексті ми матимемо на увазі, що 
термін «етнічна диверсифікація» може означати як процес «розріз-
нення», так і фіксацію самого факту етнічної різноманітності. Ви-
ще ми зафіксували, що на останній концентрується наша увага. За-
уважимо, що етнічна диверсифікація має тенденцію до поглиблен-
ня як на локальному, регіональному, національному рівнях, так і у 
міжнародному (міждержавному) вимірі. У цьому контексті звер-
немо увагу на пропозицію знаного американського антрополога 
Фреда Ріггса (Fred Riggs) щодо застосування терміна «етнічна різ-
номанітність» у вузькому та у широкому значеннях. У першому 
випадку, коли ми вживаємо цей термін, то, за Ф. Ріггсом, переду-
сім йдеться про те, що в умовах напруженості у відносинах між 
представниками різних етнічних спільнот не виникають конфлік-
тогенні ситуації, котрі розколюють суспільство за етнічною лінією 
[27, с. 269–288]. Коли ж етнічна різноманітність стимулює застосу-
вання сили у міжетнічних відносинах, не лише на рівні етнічних 
спільнот-влада, а й на рівні спільнот-спільнота, то тут поле дії ет-
нічної диверсифікації значно розширюється.  

Звернемося до чи не найгострішої дискусії у контексті осми-
слення етнічної диверсифікації – її наслідків для соціального роз-
витку країн з поліетнічним складом населення [5, 189–191]. У цій 
дискусії утворилося два полюси: на першому на основі аналізу на-
копичених даних, фактів формуються моделі позитивної оцінки; на 
другому – негативної оцінки етнічної диверсифікації. Щодо цого 
Мерлін Шеффер (Merlin Schaeffer), дослідник функціонування фе-
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номена етнодиверсифікації, відзначає: «Безперечно, диверсифіка-
ція, передусім у її культурницькому розумінні, несе в собі чимало 
позитивних вигод, скажімо таких, як можливості для інновацій. 
Виклики і вигоди етнічної різноманітності не протистоять один 
одному, і більшість учених, котрі створили вагомі праці з проблем 
викликів різноманітності, підкреслюють, що у довготривалій перс-
пективі вигоди домінуватимуть, а люди адаптуватимуться до етні-
чної різноманітності, як вони це зробили щодо індустріалізації та 
урбанізації. Відповідно, більшість учених погоджуються з думкою 
про те, що у довготривалій перспективі проблеми, пов’язані з етні-
чною сегрегацією населення, що означає відособлене життя у різ-
них етнічних ареалах зі своїми етнічним школами тощо, матиме 
надто руйнівні наслідки. Тому, ми мусимо мати на увазі, що дис-
кусії навколо викликів, котрі спричиняє етнічна різноманітність, 
фокусуються на викликах, які діють у короткостроковій й серед-
ньостроковій перспективі» [28].  

Базовим моментом в оцінці впливів етнічної різноманітності 
є не лише встановлення відмінності (етнокультурної, поведінко-
вої), а те, яким чином вона виявляється у взаємодії однієї групи з 
іншою, а також у який спосіб вона функціонує у широкому соціа-
льному просторі, зокрема і у взаємодії з такими феноменами, як 
ідентичність та соціальна згуртованість у поліетнічному суспільст-
ві. Певною мірою ці підходи в українській соціогуманітаристиці 
розглядалися у контексті аналізу концепцій етносоціального роз-
витку США і Канади [3]. Йшлося: а) про «розчинення» тієї чи тієї 
етнічної спільноти (групи) у більш широкому етносоціальному 
контексті, або асимілювання однією групою (з більш стійким етні-
чним полем) іншої (з менш міцним силовим етнополем); б) про по-
ходження й наслідки різного роду нерівностей серед етнічних 
груп; в) про процеси мобілізації й солідарності дій, завдяки чому 
члени етнічних спільнот прагнули скористатися своєю етнічністю 
у конкуренції з іншими спільнотами [18].  

У контексті нашого аналізу, як і взагалі в оцінці явища, варто 
враховувати джерела формування етнічної диверсифікації. Дина-
міку останньої у конкретному випадку тієї чи тієї держави перева-
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жна більшість дослідників пов’язує, передусім, з міграціями. До 
речі, така традиція склалася давно, вочевидь, під впливом могутніх 
міграційних процесів, як також тієї обставини, що етнічні пробле-
ми активізувалися саме у країнах, де іммігранти відіграють відчут-
ну роль, а саме – у Сполучених Штатах Америки та Канаді. Ми ж 
звертаємо увагу на більш широкий спектр джерел формування ет-
нічної різноманітності, або поліетнічності. Аналіз фактів, подій, 
наукової літератури засвідчує, що етнічні спільноти на території 
тієї чи тієї держави з’являлися внаслідок існування аборигенного 
(туземного) населення, імміграції, завойовницьких війн та післяво-
єнного поділу територій [33]. У результаті взаємодії різних компо-
нентів формуються нові типи етнічних громад (членам яких часто-
густо властиві гібридні характеристики [21]), нові типи комуніка-
ційних зв’язків, котрі є відтворенням динаміки етнічної диверсифі-
кації. Формуванню останніх сприяє транснаціоналізація етнічнос-
тей [6] в умовах інтенсифікації розвитку мережевих суспільств. 

Контенти ідентичності. У цьому розділі ми представимо 
основні засадничі параметри та контенти феномена ідентичності як 
важливого конструктивного елементу функціонування тієї чи тієї 
спільноти, що допоможе розкрити його соціальну значущість вза-
галі й у дотичності до її пов’язаності з етнічною диверсифікацією, 
зокрема.  

У цьому контексті наукового дискурсу й прагнення його роз-
гортання ми маємо, на нашу думку, передусім звернутися до тих 
мобілізаторів дискурсу, хто, власне, закладав його підвалини. Се-
ред таких ми згадуємо Рене Декарта, який з його твердженням «Я 
думаю, отже, я існую» започаткував дискурс навколо питання про 
ідентичність; згодом динаміки у дискурс додають Георг Гегель, 
Фрідріх Ніцше та Мартін Гайдеггер. 

Стосовно визначення й смислового сповнення змістом само-
го поняття «ідентичність», особливо щодо вживання однойменного 
терміна для означення феномена у сучасному його тлумаченні, то, 
передусім, варто згадати доробок у цій царині психолога Еріка 
Еріксона (1902–1994). У своїх трактуваннях поняття «ідентич-
ність» учений схилявся до представлення її як психосоціальної то-
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тожності [13]. Щоправда, американський соціальний психолог Рой 
Баумайстер (Roy Baumeister), звертає увага на те, що вчені ще ра-
ніше шукали відповіді на питання «що таке ідентичність?» [IDEN-
TITY]. У пошуках історичних коренів зародження й розвитку тео-
рії ідентичності ми не можемо оминути імен Георга Міда (George 
Mead) [Mead] та Шелдона Страйкера (Sheldon Stryker) і Пітера Бу-
рке (Peter Burke) [Stryker], які концентрують увагу на процесові 
формування ідентичності у контексті індивідуальної взаємодії, 
який отримав назву «ідентичність перемовин» («identity 
negotiation») [31]. Останнє має особливе значення, коли йдеться 
про етнічну диверсифікацію, міжетнічну взаємодію, взаємодію 
представників різноманітних етнічностей, – в аналізі ролі ідентич-
ності в поліетнічному суспільстві ці «перемовини» стають чи не 
ключовим моментом досягнення компромісів і соціальної когезії 
(соціальної згуртованості, соціальної злагоди) [14; 17].  

Безперечно, у контексті постановки проблеми, винесеної у 
заголовок цієї статті, можна було б називати ще чимало імен дос-
лідників, які у своїх наукових пошуках вивчають ті чи інші аспекти 
ідентичності. Передусім, йдеться про динаміку її змісту. Однак на 
підставі аналізу досліджень у цій царині ми дотримуємося думки, 
що саме Ерік Еріксон заклав підвалини наукового вивчення фено-
мена ідентичності. Далі ми подамо кілька імен дослідників фено-
мена ідентичності, праці котрих інтенсифікували науковий дис-
курс: Домінік Абрамс (Dominic Abrams), Зигмунт Бауман (Zygmunt 
Bauman), Вільям Блум (William Bloom), Харрісон Вайт (Harrison 
White), Рой Баумайстер (Roy Baumeister), Пітер Бергер (Peter 
Berger), Александр Вендт (Alexander Wendt), Френсіс Денг (Francis 
Deng), Легро Джеффрі (Legro Jeffrey), Пітер Катценштайн (Peter 
Katzenstein), Джеймс Кліффорд (James Clifford), Пауль Коверт 
(Paul Kowert), Томас Лукманн (Thomas Luckmann), Джеймс Марсіа 
(James Marcia), Ентоні Сміт (Anthony Smith),Чарльз Тейлор 
(Charles Taylor), Гарі Херрігел (Gary Herrigel), Майкл Хогг (Michael 
Hogg), Стюарт Холл (Stuart Hall) та ін. Дослідницька зацікавле-
ність названих авторів охоплює широкий спектр проблем ідентич-
ності – від витоків її формування до теоретичних узагальнень та її 
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ролі у розвитку різних суспільних формацій, зокрема і з поліетніч-
ним складом населення. У працях вітчизняних дослідників – Євген 
Бистрицький, Тетяна Воропай, Богданна Гвоздецька, Петро Гнате-
нко, Володимир Євтух, Максим Колесніченко, Наталія Костенко, 
Лариса Нагорна, Микола Обушний, Валентина Павленко, Анатолій 
Ручка, Віталій Скуратівський, Михайло Степико, Володимир Тро-
щинський, Наталя Яковенко [7, с. 140–145] та інші – у центрі уваги 
насамперед перебувають питання формування і функціонування 
ідентичності в українському соціальному просторі та певною мі-
рою її місце у глобальному світі [10; 11], і що важливо для філо-
софського осмислення феномена – ідентичність і методологія пі-
знання [1].  

У визначенні засад сутності феномена ідентичності варто 
скористатися запропонованою Джеймсом Фіерсоном класифікаці-
єю підходів сучасних західних дослідників її інтерпретації. Основ-
ні параметри ідентичності визначаються у їхніх працях таким чи-
ном: це концепція означення людей, хто вони такі, якого роду вони 
є і як вони співвідносяться з іншими; ідентичність використовуєть-
ся для відтворення того, у який спосіб індивідуми і групи визнача-
ють самі себе й як їх визначають інші на основі раси, етнічності, 
релігії, мови і культури; ідентичність рефлексує те, яким чином ін-
дивідуми і колективи вирізняються серед інших індивідумів і ко-
лективів; ідентичність – порівняно стабільне розуміння себе з при-
таманною ролевою специфікою та очікуваннями; термін «ідентич-
ність» розуміється як взаємо сконструйовані уявлення про себе і 
про інших; ідентичності – це репрезентації політичних áкторів у 
своєму власному баченні у контексті співвідношення з іншими; 
ідентичність визначається певними зобов’язаннями та ідентифіка-
ціями, котрі окреслюють межі, у яких час від часу з’являється ба-
жання з’ясувати, що є добро: чи то цінність, чи то те, що я мав би 
зробити, чи то чого я маю уникати; ідентичність – це, скоріше, ме-
режа відносин і дій, до яких активно долучається суб’єкт; ідентич-
ність – це будь-яка дія, яка, до речі, не регулюється біофізичними 
чинниками, а спостерігачі за нею можуть надавати їй того чи іншо-
го значення; ідентичність – об’єктивно визначається локацією 
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áктора у певному світі (довкіллі) і суб’єктивно асоціюється з цим 
світом (довкіллям); ідентичність виникає у вигляді невпорядкова-
ного простору чи то нерозв’язаних питань цього простору у кон-
тексті низки дискусій з тих чи тих проблем; власне, це процес, а 
тому вона не фіксована, а амбівалентна субстанція [20].  

Продуктивними для нашого дослідження є спроби відомого 
українського вченого у галузі етнічності Володимира Євтуха дати 
визначення поняття «ідентичність» (за назвами того чи іншого її 
різновиду). Власне, йдеться про назви, які зустрічаються у сучас-
ному зарубіжному та вітчизняному дискурсах. Їх у структуруванні 
В. Євтуха з’являється понад тридцять. Серед них, зокрема: амбіва-
лентна ідентичність, гібридна ідентичність, громадянська (цивіль-
на) ідентичність, елітна ідентичність (ідентичність етнічних еліт), 
етнічна ідентичність, трансетнічна ідентичність, європейська іден-
тичність, конкурентна ідентичність, мультиідентичність, націона-
льна ідентичність, «плаваюча» ідентичність, політико-
громадянська ідентичність, просторово-територіальна ідентич-
ність, релігійна ідентичність, розмита (розсіяна) ідентичність, сег-
ментарна ідентичність, символічна ідентичність, соцієтальна іден-
тичність, соціокультурна ідентичність, транснаціональна ідентич-
ність [5, с. 155–157]. Звичайно, цей перелік можна продовжити, 
додавши сюди, наприклад, за Пйотром Штомпкою (Piotr 
Sztompka), травматичну ідентичність [12, 6–16] тощо. 

Отже, оскільки Ерік Еріксон дав старт сучасному науковому 
дискурсу навкола ідентичності і визначив, на його думку і на дум-
ку численних послідовників його теоретичних парадигм, методо-
логію з’ясування сутності явища, то цілком закономірним виявля-
ється наше бажання концентрувати увагу саме на його доробку. До 
речі, вона дає можливість більш широко охопити спектр смислів 
ідентичності, що дає змогу виявити основні параметри співвідно-
шення етнічної диверсифікації та ідентичності. Вони є такими: 
1) осмислення сенсу тяглості феномена (у фаховій літературі відо-
ма як ego-ідентичність); 2) разом з тим кожна людина відіграє ту 
чи ту соціальну роль і таким чином вона пов’язує себе із соціаль-
ною ідентичністю. Власне, останнє допомагає людині інтегрувати-
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ся у соціальне довкілля, без якого людині не можна уявити свого 
існування; 3) процес трансформації ідентичності триває практично 
упродовж усього життя áктора, оскільки він постійно стикається з 
викликами, на які повинен реагувати.  

У дослідженнях В. Євтуха привертає до себе увагу те, що у 
переліку ідентичностей йдеться переважно про форми їхнього ви-
яву, їхній функціонал у суспільному довкіллі. Скажімо, амбівален-
тна ідентичність, конкурентна ідентичність, «плаваюча» ідентич-
ність, символічна ідентичність та ін. Щоправда, тут є і такі, назви 
яких відтворюють їхню змістовну сутність: наприклад, гібридна 
ідентичність, етнічна ідентичність, європейська ідентичність, полі-
тико-громадянська ідентичність, релігійна ідентичність, соціокуль-
турна ідентичність тощо.  

Враховуючи характеристики, які дослідники виявляють і 
приписують феномену ідентичності, можна зробити висновок про 
те, що ідентичність у переважній більшості досліджень представ-
ляється як складне багатоаспектне соціокультурне явище [8; 9], що 
поєднує особистісні, соціальні й культурні компоненти. Однак, не-
зважаючи на різноманіття цих маркерів, більшість дослідників 
сходяться у тому, що у широкому розумінні ідентичність властива 
усім áкторам, незважаючи на те, концентрується увага на особис-
тості чи на соціальних явищах, вона в кінцевому результаті вклю-
чає у себе сенс тотожності, тяглості й цілісності [22]. 

На підставі сукупності тих чи тих маркерів ідентичність від-
носиться до того чи того різновиду. Такими маркерами, зазвичай, є 
зовнішній вигляд, мова, культурницькі традиції, звичаї, елементи 
поведінки, манера спілкування тощо. Власне, складність і багатог-
ранність феномена з надзвичайно строкатим переліком характери-
стик і маркерів дають, за Роджером Брубейкером (Rogers Brubaker) 
і Фредеріком Купером (Frederick Cooper), можливість для дослід-
ників одночасно визначати ідентичність як практичну категорію, 
так і як категорію наукового аналізу [Brubaker]. Однак, за усього 
цього розмаїття, майже всі дослідники явище ідентичності вивча-
ють у межах двох великих систем, що об’єднують означені дослід-
никами види (типи) ідентичностей: система індивідуальних (пер-
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сональних) ідентичностей і система колективних (групових) іден-
тичностей. У першому випадку превалює прагнення визначати 
сутність ідентичності, грунтуючись на психологічних (особистіс-
них) факторах, а у другому переважає тяжіння в центр розміркову-
вань про зміст поняття «ідентичність» просувати соціальні чинни-
ки. Взагалі ж, оскільки носієм ідентичності є конкретний áктор, 
значною мірою сформований соціальним довкіллям і його сутність 
виявляється у цьому довкіллі (у процесі взаємодії із собі подібни-
ми, або ж відмінними), то, на нашу думку, найбільш узагальненим 
(парасольковим) визначенням поняттям є «відтворення сприйняття 
(розуміння) самого себе як складної особливої істоти з тими чи ти-
ми соціальними, культурними, етнічними маркерами» [5, 155].  

Контексти взаємодії етнічної диверсифікації та іденти-
чності. Аналіз досліджень як зарубіжних, так і українських науко-
вців дає нам підстави стверджувати, що обидва феномени діють у 
межах одного і того самого проблемного поля. Останнє формуєть-
ся під впливом низки факторів, серед яких на чільне місце вихо-
дять ті, що пов’язані з етнічністю (зокрема етнокультурні) та із со-
ціально-політичними процесами. У цьому сенсі вимальовується 
два вектори взаємодії етнічної диверсифікації та ідентичності: 
а) співпадіння; б) конфліктогенність. У першому випадку етнічна 
(етнокультурна) ідентичність, трансетнічна ідентичність, націона-
льна ідентичність, релігійна ідентичність, сегментарна ідентич-
ність, символічна ідентичність, соціокультурна ідентичність, тран-
снаціональна ідентичність, «плаваюча» ідентичність, за нашими 
спостереженнями, посилюють етнічну диверсифікацію; у другому 
– гібридна ідентичність, громадянська ідентичність, конкурентна 
ідентичність, мультиідентичність, розмита (розсіяна) ідентичність, 
політико-громадянська ідентичність, просторово-територіальна 
ідентичність, навпаки, є викликом для етнічної диверсифікації, 
оскільки вони тією чи тією мірою сприяють зміцненню позицій 
єдності спільноти у межах малих чи то великих адміністративно-
територіальних утворень. Прагнення до виокремлення, до обособ-
лення (що є складовою етнічної диверсифікації) може суперечити 
процесу формування більш широких і певною мірою більш згурто-
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ваних об’єднань (етносоціальних, етнополітичних організмів), 
складові яких можуть охоплювати представників різних етнічнос-
тей, у яких, наприклад, формується громадянська, просторово-
територіальна, політико-громадянська ідентичності. Конфлікто-
генність у взаємодії посилюється у результаті наявності носіїв гіб-
ридної ідентичності, конкурентної ідентичності, розмитої (розсія-
ної) ідентичності, мультиідентичності, оскільки вони, залежно від 
обставин, можуть діяти на користь як етнічної диверсифікації, так і  
об’єднавчих процесів (наприклад, у процессі формування політич-
ної нації). Сила дії тієї чи тієї тенденції залежить від контекстів ре-
алізації етнічної диверсифікації та ідентичності. Серед низки цих 
контекстів актуальними є такі: а) чинний етнічний склад населення 
країни (за високого ступеня поліетнічності посилюється процес 
диверсифікації, зміцнюються тенденції до утвердження тих видів 
ідентичностей, які «не працюють» на солідарні процеси, що поси-
люють і закріплюють згуртованість суспільства); б) перспективи 
міграційних процесів носіїв тієї чи тієї етнічності як з країни про-
живання, так і до країни нових поселень, що призводить до змін 
етнічного складу населення і може відчуватися особливо на регіо-
нальному рівні в етнічних ареалах та анклавах; в) політики держа-
ви стосовно етнонаціональних громад та міграцій населення, ска-
жімо, асиміляціоністські концепції (вони були властиві у певні пе-
ріоди історії США) сприяли уповільненню етнічної диверсифіка-
ції), а тренди до мультикультурності, навпаки, її поглиблювали. В 
обох випадках актуалізується питання про пошуки компромісів за-
для того, щоб уникнути конфліктогенних ситуацій, а то і власне 
конфліктів, у розвитку поліетнічних суспільств.  

Можливості етнополітичного менеджменту. В осмис-
ленні взаємодії етнічної диверсифікації та ідентичності значної ва-
ги набирає питання про природу соціальних процесів та культури, 
їхні співвідношення й взаємовпливи. Усе це пов’язано з тим, що 
різноманітні елементи культури і традицій, носіями яких є вихідці 
з різних країн, котрі проживають у межах однієї і тієї самої держа-
ви, породжують, об’єктивно чи суб’єктивно, чимало проблем, ска-
жімо, пов’язаних з адаптацією одних до інших, з пошуком комп-
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ромісів у «мирному» їхньому співіснуванні. За цих обставин у вре-
гулюванні взаємодії етнічної диверсифікації та ідентичностей (а 
можна сказати – й управління цією взаємодією) важливим елемен-
том постає пошук можливостей такого врегулювання. У цьому се-
нсі йдеться, передусім, про етнополітичний менеджмент. Західні 
дослідники слушно відзначають, що коли населення надзвичайно 
різноманітне в етнічному, культурному й релігійному сенсі, то, 
безперечно, досягнення балансу чи консенсусу є дуже складним, 
що змушує держави вибудовувати різні підходи до управління му-
льтиетнічним населенням. Сьогодні у зарубіжній і українській со-
ціогуманітарній науці з’являються праці, які можуть скласти базу 
для вибудовування ефективного етнополітичного менеджменту в 
умовах конкретного етнополітичного організму (держави) [3; 4; 23; 
25; 33]. 

Вважаємо, що у подальшому у цьому контексті варто розви-
вати запропоновані американським соціальним філософом і фахів-
цем з мультикультурної освіти Джеймсом Бенксом (James Banks) 
підходи дослідження етнічної диверсифікації на грунті принципів 
вивчення етнічних і культурних груп, котрі, власне, з їхніми іден-
тичностями і творять етнічну різноманітність, й адаптувати цю ме-
тодику дослідження для теорії та практик українського етносоціа-
льного та етнокультурного контекстів, зокрема до безконфліктної 
взаємодії етнічної диверсифікації та ідентичностей. Тут йдеться 
про одинадцять складових: 1) походження і імміграція (етнічне по-
ходження місцевого населення та етнічні й культурні групи імміг-
рантського походження); 2) спільні культура, цінності та символи 
(йдеться про взаємодію оригінальних (етнічних) культур, ціннос-
тей та символів з такими країни проживання; 3) етнічна ідентич-
ність і сутність поняття «народ» (у центрі уваги має бути етнічна 
ідентичність як результат взаємодії спільної історії та сучасного 
досвіду); 4) перспективи дослідження, світовий контекст та межі 
об’єкту дослідження; 5) етнічні інституції та самовизначення (фун-
кціонування етнічних організацій та їхня роль у згуртуванні етніч-
них спільнот); 6) демографічний, соціальний, політичний та еко-
номічний статус (йдеться про етнічну динаміку та її зв’язок зі ста-
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тусом спільнот у країні проживання); 7) упередження, дискриміна-
ція та расизм (розглядати як ключ до розуміння досвіду етнічних 
спільнот у минулому, сучасному й майбутньому); 8) інтраетнічна 
диверсифікація (концентрація уваги на чинниках етнічної дивер-
сифікації, котра відбувається усередині спільноти); 9) асиміляція 
та акультурація (йдеться про зміни, які мають місце у процесі вза-
ємодії етнічних спільнот і представників титульної нації); 
10) революція (вплив на етнічну диверсифікацію, на етнічні спіль-
ноти корінних трансформацій, що мають місце у суспільстві про-
живання); 11) конструювання знання (вибудовування інформації і 
знань таким чином, щоб різноманітний етнічний і культурний дос-
від був зрозумілим для тих, кого навчають) [15, с. 57]. 

Отже, сучасні дослідження вітчизняних і зарубіжних науко-
вців, пов’язані з етнічністю, засвідчують, що феномени етнічної 
диверсифікації та ідентичності постійно привертають увагу, і дис-
курс стосовно цих явищ інтенсифікується. Важливим моментом є 
те, що вони перебувають у постійній взаємодії і час від часу ця 
взаємодія, як і кожен феномен окремо, можуть генерувати ті чи 
інші виклики суспільному розвиткові поліетнічних країн. Зокрема, 
може йтися про посилення тенденцій обособлення носіїв різнома-
нітних етнокультурницьких традицій (етнічна диверсифікація), про 
конфліктогенність у процесі формування єдиного етнокультурного 
чи соціального простору із представників різних етнічностей (іден-
тичності). У подоланні негативних тенденцій у суспільному розви-
ткові, áкторами якого є представники тих чи інших етнічних спіль-
нот, ключову роль може відіграти вправний етнополітичний мене-
джмент (оскільки етнічна диверсифікація і ідентичність значною 
мірою є конструктами), який має базуватися на адекватній дослід-
ницькій методології. Такою у нашому випадку може бути та, яка 
інкорпорується соціокультурною перспективою, і деякі елементи 
якої представлені у даній статті.  
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Socio-cultural phenomena of ethnic diversification and identity: contents 
and interaction 
 
Abstract 
The article is devoted to the analysis of the role of the phenomena of ethnic di-
versification and identity in the social development of polyethnic countries. 
These phenomena are considered as complex socio-cultural constructs that are 
traditionally based on ethnicity, culture and social aspects of human life and 
the nature of their functioning depends on the specific conditions of develop-
ment of a society. Based on the study of the works of domestic and foreign re-
searchers, the contents of both phenomena are clarified, and their key charac-
teristics are presented. Attention is drawn to the fact that in their interpreta-
tions of the phenomenon of ethnic diversification, researchers start primarily 
from the fact that there are representatives of different peoples and cultures in 
one state, united in a community based on the ethnic origin of their members. 
This factor is largely due to the presence of many types of identities. Particular 
attention is paid to the influences (positive and negative) of ethnic diversifica-
tion on social processes, the role of identity in social cohesion in polyethnic 
countries. The contexts and fields of interaction of ethnic diversification and 
identity in the social space of countries with ethno-cultural diversity of their 
population are outlined. Attention is drawn to the historical longevity of re-
search as the essence of the phenomena themselves, as well as their interac-
tion. The role of ethno-political management in governance the dynamics of 
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ethnic diversification and in the process of forming identities in order to find 
compromises in their interaction and achieve adequate impact of the conse-
quences of this interaction on social processes, as well as state policy on eth-
no-national communities and migration. It is proposed to improve research 
methods of ethnic diversification based on the base of the clarification of the 
philosophical approach to the study of ethnic and cultural groups, the identity 
of which together forms the ethnic diversity of a country, and emphasizes the 
need to adapt them to the realities of Ukrainian ethnic diversity. 

Keywords: Ethnicity, ethnic diversification, identity, contexts of interaction of 
ethnic diversification and identity, ethno-political management, social cohe-
sion. 

         




